

接待游客38万人次 旅游总收入2.8亿元 闽清“五一”假期 文旅成绩亮眼

本报讯(记者 阮冠达)“五一”假期刚刚过去,闽清文旅市场表现如何?昨日,闽清公布了2024年“五一”假期成绩单。据综合统计测算,全县共接待游客38.917万人次,实现旅游总收入2.8亿元。

精彩纷呈的文体旅活动,激发乡村旅游热潮。“乡约闽清·一起村游”2024年闽清县乡村旅游季启动仪式暨茉莉音乐嘉年华活动,日前在塔庄镇“流星光年”营地举办,流行歌曲、民谣、小提琴演奏、马头琴独奏等节目轮番上演,带游客沉浸式体验“乡村音乐嘉年华”的潮流韵味,农文旅特色新产品也为市民游客带来文旅新体验。“五一”假日期间,“流星光年”营地共接待游客超万人次。

多元发展的文旅业态,为乡村旅游注入新活力。闽清县还充分发挥优越的自然本底和丰富的文化旅游资源,精心发布“五一”精品旅游线路,串联宏琳厝、瓷天下·海丝谷等优质景区景点,联动高品质民宿、特色美食餐饮业态,融合吃、住、行、游、购、娱多元消费场景,满足市民游客的周边游、度假需求。

瓷天下·海丝谷景区推出各类亲子互动游戏,日游客量2000余人;心上莲景区推出“村缘”相亲派对活动,让游客在游玩途中缘定心上莲;宏琳厝景区推出了“穿古装,拍簪花”、古厝美食探索、拓印体验、古厝寻宝等活动,为游客增添无限快乐;九野小镇景区“五一趣野潮玩节”巧妙融合露天音乐、农事体验等元素,为游客开启一段悠哉游哉的乡村之旅。

此外,明月花房、莲上雅集等精品民宿也受到热捧,节日期间一房难求;福建豪业会中心等星级酒店入住率突破70%;云溪漫谷下午茶、户外烧烤,云上尚德梅花小鹿、田园茶咖,流星光年营地UTV全地形越野穿越、马术体验等文旅新业态备受市民和游客的青睐,有效拓展了文旅消费新空间。

多场家风家教活动 本月开展

本报讯(记者 李白蕾)5月15日是“国际家庭日”。记者昨日获悉,市妇联本月将联合各县(市)区妇联、市青少年社工协会走进社区、农村、学校等10个阵地,邀请家庭教育指导师教授情绪管理和亲子沟通等技巧,学习名人好家风,普及立德树人家庭教育理念,提升家长科学育儿能力。

这些活动每场参与人数在20人至100人不等,多数邀请亲子家庭参与。活动现场将安排互动游戏、现场演练、话题讨论、共读绘本、导师分享、趣味手工、家长交流等环节,在寓教于乐中传播好家风、好家教。

专家就地中海贫血提出预防策略 “地贫”难治可防 别忽视婚前孕前筛查

本报讯(记者 林文婧 通讯员 陈文璇)5月8日是“世界地中海贫血日”。福州市第一医院达道院区产科副主任医师王颖介绍,福建、江西、湖南、四川、重庆、广东、广西、海南等都是“地贫”高发之地,其中以广东、广西、海南发病率为最高,严重影响儿童健康和出生人口素质。这种血液病虽然难治,但是可以预防,因此公众不要忽视婚前孕前的筛查。

据介绍,地中海贫血简称地贫,又称海洋性贫血、珠蛋白合成障碍性贫血,是一种基因缺陷导致的遗传性血液病,只会遗传,不会传染。在正常情况下,一个人拥有两组正常的珠蛋白基因,一组遗传自父亲,另一组遗传自母亲。如果父母染色体上携带这种异常基因,后代就有可能遗传这种异常基因,那就有可能患上地贫。患有中重型地贫的孩子,部分人三分之二的时间都在吃药、输血、打排铁针中度过,有的人需要进行造血干细胞移植才能延续生命,也有些人属于幸运儿,不需要治疗。

地贫根据严重程度不同,临床表现也有不同。静止型地贫患者可和正常人一样,没有任何表现;轻型地贫患者症状不明显,部分会出现体力弱、精神和食欲不好等情况;重型地贫可表现为明显贫血症状,包括出生后逐渐出现苍白、黄疸、肝脾肿大现象,易激惹、喂养困难,生长发育迟缓,容易发生各种感染性疾病。

“地贫与一般贫血有所不同,目前尚无药物和成熟的基因治疗方法,但是可以预防。”王颖介绍,预防地贫,可以采取三级策略:一级预防是通过婚前孕前优生检查,及早发现夫妇双方地贫基因携带状况,有针对性地制订孕育计划;二级预防是实施产前诊断和遗传咨询,明确胎儿地贫基因类型,避免重型地贫儿出生;三级预防是开展新生儿疾病筛查,促进确诊地贫患儿早日获得诊治。

“一时火”怎样变“长久热”

——露营经济火热背后的冷思考

本报记者 谭湘竹 陈君沂

露天烧烤、围炉煮茶、拍照赏景……在这个“五一”假期,五颜六色的帐篷“称霸”社交平台,近郊露营成为市民的新宠,一些小而美的县城景点成了游客热门打卡地。

相关数据显示,“五一”假期,四线及以下城市旅游订单增幅明显高于一线二线城市,县城小众景点受到青睐,露营相关产品预订量呈现递增趋势。

在“县域文旅热”中,露营开了个好头。那么,福州的县城“露营经济”发展如何?面对同质化竞争,露营怎样“破圈”,从而实现“长红”?记者近期探访了一番,力图找到一些答案。

露营成“网红”

湖光山色间,小小帐篷撑起人与自然和谐相处的一方天地。位于闽侯县白沙镇大目溪村的江边草场一望无垠,点缀着各色帐篷。游客坐在帐篷下眺望远方,尽是蔚蓝的湖水和绵延的群山。5月3日,大目溪草场度假营地迎来了“五一”假期客流小高峰。

“来这里露营,心情舒畅不少。”浙江游客罗女士一家通过网友推荐来到这里,发现活动空间很大,孩子可以在草场上欢快嬉戏。“走出帐篷就是大自然,在露营时光中,可以短暂抛开工作烦恼,回归人与人之间最真诚的交流状态。”这是罗女士爱上露营的理由。

大目溪村党支部书记陈绍勇告诉记者,近年来,偏爱短途旅游



▲“五一”假期,市民在三江口生态公园露营游玩。

本报记者 池远摄

▲市民在闽侯侯官村江边露营。

本报记者 池远摄

的人越来越多,“五一”假期每天预订帐篷的游客约有500人,自带帐篷的散客约有300人,“他们会自带美食,营地会提供部分烧烤料、火锅料等”。

除大目溪草场度假营地外,位于闽侯县白沙镇大目溪村松竹岛的“心的森泊”露营基地也是日日爆满。“每个周末只要天气好,一天要接待游客300多人。”基地负责人林燕峰说。

“露营经济”蓬勃发展,也给周边村民带来了许多好处。土鸡、土鸭、橄榄、脐橙等农产品出现

在露营基地,深受游客的喜爱。“‘露营经济’还带来更多就业机会,大目溪露营基地的工作人员大多是当地村民,眼看着乡村发展越来越好,很支持露营基地的建设。”陈绍勇说。

竞争要“破圈”

露营逐渐成为广受年轻人欢迎的旅游方式,许多露营基地迎着市场风口,如雨后春笋般涌现。面对激烈的同质化竞争,露营地如何“破圈”?

“我们会充分利用基地特色,强化基地的不可替代性。”林燕峰介绍,“心的森泊”露营地位于大目溪村的松竹岛,临溪休闲景观带、大众茶馆、休闲廊亭、木屋等都为基地赋予了独特性。

在众多草场基地中,闽侯侯官村的夜泊侯官露营地另辟蹊径,以沙滩为特色吸引了不少游客。赤脚踩在柔软沙滩上,吹着江风,偶尔还能看见采砂船缓缓驶过,就这样享受惬意时光。“我家孩子来这里玩沙子、放风筝,运气好的时候还能遇到乐队演唱。”市民佟女士说。

露营讲究天时地利人和,受天气因素和工作时间影响较大。

因此,除了完善基础设施建设外,如何提高露营基地的利用率也是值得思考的问题。

“除了露营,我们还为公司团建、学校春秋游提供场地和优惠活动。”林燕峰告诉记者,“心的森泊”露营地还开设了亲子游园会活动,孩子们可以在家长带领下,体验钓鱼、套圈等项目,在增进亲子感情的同时,还大大提高了基地利用率。无独有偶,位于晋安区寿山乡沙溪村的“遇见”露营地,则推出了山地越野车体验、哆啦A梦主题民宿等露营配套活动。

发展盼“长红”

露营热潮催生“帐篷经济”,这种新型旅游模式发展势头正盛,为从业者带来了红利,助推周边地区旅游业发展。度过新鲜期后,规划布局、安全保障等问题暴露了出来。

“对于一时兴起的普通人来说,他们对露营装备不甚了解,露营地是否提供相应的设备就显得尤为重要。”家住连江的旅游爱好者小凡(化名)说,她常常与朋友去海边露营,每次露营前她都会反复比较各个露营点的

环境,针对天气、地势、线路等因素做好攻略,“有‘露营小白’加入前,我都会给他们介绍基础的露营要点”。

在业内人士看来,露营产业要想“长红”,还需开发新业态,不断探索“露营+”新模式,向游客提供更好的露营体验。

陈绍勇告诉记者,大目溪村有7000多亩橄榄林,自从露营地带动旺村里人气后,很多橄榄被游客直接运出村。但是游客购买力有限,如何将乡村丰富的橄榄资源与露营经济结合起来?

“我们计划发展橄榄林下空间。”陈绍勇介绍,将充分利用村里得天独厚的环境优势,将草场与橄榄林进行有机衔接,前来露营的游客还可以品尝当地橄榄,体验采摘橄榄的乐趣。

吸引人气、带动消费、投资风险较低……露营产业的种种优势,也让更多单位和机构愿意参与进来。“我们正在统筹规划无人机比赛、热气球体验等项目,探索‘露营+低空经济’的更多可能性。”陈绍勇说,未来计划在露营地旁边的闽江上开展摩托艇等项目,或许会成为营地的一大亮点。

琅岐红光湖新增“悦读驿站” 具有图书销售、文创展示、艺文交流等功能

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 陈晓静 郑婷)8日,新华·悦读驿站在马尾琅岐红光湖公园揭牌开业,将推动打造两岸融合发展示范岛和福马“同城生活圈”。

福建新华发行集团有关负责人说,琅岐岛是一座有着悠久历史的岛屿,福建新华发行集团与马尾区开展战略合作,以新华·悦读驿站为载体,融合生态文化、琅岐本土文化,在景色秀丽的红光湖畔打造有格调、有品位的生态主题阅读空间。

驿站内的装修和陈设突出了生态文化和琅岐文化元素,让读者沉浸式体验琅岐独特的自然人文魅力,引导读者关注环保、热爱

自然,共同守护美丽家园。驿站既是一处集图书销售、文创展示、轻食水吧、艺文交流等功能于一体的融合空间,又是福建新华发行集团与马尾区文体旅局共建的“马尾·海峡音乐交流展演中心”,未来将以音乐为媒,架设两岸同胞之间的连心桥,助力马尾区打造台胞企登陆第一家园先行区。

据介绍,福建新华发行集团将通过省市县三级联动建设模式,为该驿站不断注入文旅资源,比如邀请生态环保专家、学者、作家与读者互动交流,开展生态主题研学等活动,推动琅岐文化事业繁荣发展。



“悦读驿站”成为人们阅读的好去处。
本报记者 郑婷摄



共沐书香“阅”见美好 台江举办书香校园建设推进会

本报讯(记者 颜澜萍)近日,台江区在福州实验小学台江分校举行“共沐书香‘阅’见美好”书香校园建设推进会。

当天,与会人员书香小讲解员的带领下,参观了福州实验小学台江分校“与一本书握手,和一个‘人’对话”主题项目化阅读成果展。各年级学生在前期阅读绘本、童话、诗歌以及中外文学名著的基础上,聚焦书里书外的人物,开展了丰富多彩的阅读实践活动。同学们通过角色扮演、诗集创作、人物名片设计等体验类项目,多举措展示阅读成果,进一步提升个人综合能力。

会上,福州市国货路小学、台江第六中心小学、福州市宁化小学教育集团、福州市凤乐小学分别作经验分享,帮助同学们养成良好的阅读习惯。

本次活动由台江区教育局与台江区教师进修学校联合主办。

未告知结节囊肿 遭保险公司拒赔? 法院:需支付保险金

本报讯(记者 阮冠达)随着人们对自身健康的关注,健康险、重疾险受到越来越多人的青睐。如果投保人未如实告知身体健康状况,保险公司常常以此为由拒赔。那么,人们若有常见的结节、囊肿等疾病,投保时未告知,保险公司能不能拒赔?近日,鼓楼法院审结这样一起健康保险合同纠纷案件。

张女士体检时,发现存在卵巢囊实性结节及右卵巢强回声团。由于并无显著症状,她没有进行手术治疗。随后,她投保了某保险公司的医疗险,保障项目包含恶性肿瘤医疗费用补偿200万元。保险条款约定,张女士应如实告知当前及过往未出现过恶性肿瘤、良性肿瘤(不包括子宫肌瘤、卵巢良性肿瘤、卵巢囊肿)等。

半年后,张女士确诊卵巢恶性肿瘤,随后进行手术治疗与化疗,支付自费医疗费用5万余元。其间,她向保险公司申请理赔。2020年12月,保险公司认为,张女士在获得被保资格前,已患有与本次索赔疾病相关的既往症,所造成的损失属于责任免除范围,因此公司拒赔。张女士随即向保险公

司诉至鼓楼法院。

鼓楼法院经审理认为,张女士所患的“卵巢囊实性结节及右卵巢强回声团”性质并不明确,且无证据证明彼时张女士已出现恶性肿瘤相关明显症状。在此情形下,不具有专业医学知识的普通人难以就肿瘤性质及风险进行准确评估,要求其立即就性质未定的肿物进行手术治疗,也有违常理。保险公司认为张女士在投保前患有既往症而拒赔,于法无据,也有违公平。因而,法院判决保险公司支付张女士保险金5万余元。判决作出

后,保险公司不服,提起上诉。二审法院驳回上诉,维持原判。

那么,投保人与保险公司的创设目的符合双方合同预期并保障投保人的合法权益?鼓楼法院法官表示,投保人要充分理解保险合同,仔细阅读保险合同中关于保障项目、保险金额、免责条款等约定,在确保清楚理解合同内容的前提下投保。要履行如实告知义务,避免出现隐瞒既往症导致保险人拒绝出险的情形。对于体检状况,要如实告知保险公司,防止

日后遭到拒赔。

对保险公司而言,要对专业术语、定义进行充分说明。由于健康险合同涉及医学领域,保险人应以普通人能够理解的标准对合同相关术语或定义进行说明,使投保人清楚理解合同内容;对于常见的可能导致不予理赔的疾病或症状,应当尽可能在保险条款或投保单中列明,让投保人对投保风险具有明确的预期;在保险合同中,要以加粗、加黑等形式对责任免除情形、免赔额、免赔率等作出特别提示,并以口头或书面形式进行特别说明。